



争做堪当民族复兴重任的时代新人

——习近平总书记在中国人民大学考察时的重要讲话引起热烈反响

新华社记者

“不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩”；

“坚定不移听党话、跟党走，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人”……

五四青年节即将到来之际，习近平总书记来到中国人民大学考察，深情寄语广大青年。广大高校师生表示，要牢记总书记的殷殷嘱托，立鸿鹄志，做奋斗者，为实现民族复兴激发青年智慧，凝聚青年力量。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。
“习近平总书记对青年一代的寄语，字字千钧，令我们深受鼓舞。”清华大学人文学院2019级本科生李润凤说。一年前，习近平总书记考察清华大学时，李润凤曾作为本科生代表向总书记作汇报。
“作为一名人文专业的学生，我们要坚定理想信念，努力锤炼本领，发挥人文专业在促进文明交流互鉴中的作用，让世界更好地读懂中国。”李润凤说。
以青春为桨，以梦想为帆。

(下转第3版)

习近平主持召开中央财经委员会第十一次会议强调

全面加强基础设施建设构建现代化基础设施体系 为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础

李克强王沪宁韩正出席

新华社北京4月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平4月26日主持召开中央财经委员会第十一次会议，研究全面加强基础设施建设问题，研究党的十九大以来中央财经委员会会议决策部署落实情况。习近平强调，基础设施是经济社会发展的重要支撑，要统筹发展和安全，优化基础设施布局、结构、功能和发展模式，构建现代化基础设施体系，为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础；中央财经委员会是党中央领导经济工作的重要制度安排，各地区各部门要准确领会中央财经委员会决策部署精神，共同推动决策部署落实好。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李克强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员

■当前和今后一个时期，要坚持以人民为中心的发展思想，坚持问题导向、目标导向，统筹发展和安全，系统谋划、整体协同，精准补短板、强弱项，优化基础设施布局、结构、功能和发展模式，调动全社会力量，构建现代化基础设施体系，实现经济效益、社会效益、生态效益、安全效益相统一，服务国家重大战略，支持经济社会发展，为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础

■中央财经委员会是党中央领导经济工作的重要制度安排，各地区各部门要准确领会中央财经委员会决策部署精神，共同推动决策部署落实好

王沪宁，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员韩正出席会议。

会议听取了国家发展改革委、工业和信息化部、交通运输部、住房和城乡建设部、农业农村部、水利部等部门关于全面加强基础设施建设问题的汇报，听取了国家发展改革

委、科技部、生态环境部、农业农村部、应急管理部、中国人民银行等部门关于党的十九大以来中央财经委员会会议决策部署落实情况的汇报。

会议指出，党的十八大以来，我国在重大科技设施、水利工程、交通枢纽、信息基

础设施、国家战略储备等方面取得了一批世界领先的成果，基础设施整体水平实现跨越式提升。同时，必须认识到，我国基础设施同国家发展和安全保障需要相比还不适应，全面加强基础设施建设，对保障国家安全、畅通国内大循环、促进国内国际双循环、扩大内需、推动高质量发展，都具有重大意义。

会议强调，当前和今后一个时期，要坚持以人民为中心的发展思想，坚持问题导向、目标导向，统筹发展和安全，系统谋划、整体协同，精准补短板、强弱项，优化基础设施布局、结构、功能和发展模式，调动全社会力量，构建现代化基础设施体系，实现经济效益、社会效益、生态效益、安全效益相统一，服务国家重大战略，支持经济社会发展，为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础。(下转第3版)

中宣部印发通知

迎接党的二十大胜利召开组织开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动

新华社北京4月26日电 近日，中共中央宣传部印发《关于迎接党的二十大胜利召开组织开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动的通知》，对在全国城乡广泛开展群众性主题宣传教育活动作出安排部署。

《通知》强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深刻认识“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬伟大建党精神，以“强国复兴有我”为主题，广泛开展群众性主题宣传教育活动，充分宣传展示党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，进一步振奋精神、凝聚力量，激励和动员全党全军全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，锐意进取、勇毅前行，满怀信心迎接党的二十大胜利召开。

《通知》提出，要广泛组织开展各类群众性主题宣传教育活动。一是开展学习体验活动。精心策划推出反映新时代伟大实践和伟大成就的主题学习体验线路，组织开展贴近基层实际的学习体验活动，引导人们在假日游览、参观学习中亲身体会感悟新时代日新月异的发展变化。二是开展主题宣讲活动。举办思政公开课、主题宣讲会、形势报告会等，持续举办“核心价值观百场讲坛”，广泛组织开展百姓宣讲活动，讲好新时代伟大成就，讲透当前形势任务，讲清光明发展前景。三是开展先进模范学习宣传活动。精心做好覆盖不同领域、来自不同群体的榜样模范选树推介，推出一批“时代楷模”“最美人物”等先进典型，使“奋斗正当时”“奋斗成就梦想”的思想观念深入人心。(下转第3版)

奋进新征程 建功新时代 老区新貌

本报记者 康勃

春风四月，温暖如煦，陇东黄土高原，处处绿意盎然。走进甘肃省庆阳市华池县东北部、陕甘交界子午岭的山梢中，南梁革命纪念馆内，烈士纪念碑上“革命烈士永垂不朽”8个遒劲的大字给人无限追思和感怀……

20世纪30年代，刘志丹、谢子长、习仲勋等中国共产党人以南梁为中心，创建了陕甘边区苏维埃政府。红色基因在南梁薪火相传，自力更生、艰苦奋斗、奉献精神、开拓创新的革命传统，激励着一代代庆阳儿女。

近年来，庆阳市通过实施加快建设陇东综合能源化工基地和区域性中心城市的“双轮”驱动战略，启动亿吨级大煤田、千万吨级大油田、“东数西算”西峰数据信息产业聚集区和千万千瓦电力基地等一批重点项目，谱写出革命老区全面小康、开放开发的新篇章。

破解“三低”难题

长庆油田的发展史，既是一首“南梁精神”在新时代的进行曲，也是一部地企合作为国奉献的交响诗。

在庆阳市庆城县马岭镇董家滩村，有这样一口油井，被称为“庆1井”，是长庆油田的功勋井。

1970年9月26日，“庆1井”喜获日产36.2立方米的高产工业油流，不仅揭开了马岭油田神秘的面纱，也拉开了鄂尔多斯盆地“中国能源金三角”建设的序幕。

长庆石油在这里开展陕甘宁石油会战建成百万吨油田，后来又东移陕北、北上内蒙古，实施“油气并举”战略，开启了建设国内大油田的新征程。如今，已成为年产油气当量6000万吨级，横跨陕、甘、宁、内蒙古、晋五省(区)，勘探总面积37万平方公里的中国内陆第一大油田。

50年来，面对陇东地区油气资源“三低”(低渗、低压、低丰度)世界级难题，长庆石油人加强科技攻关，形成了快速获取油气资源的原创性地质理论，掌握了黄土塬三维地震、水平井优快钻井、体积压裂等关键核心技术。

今年3月，甘肃省委宣传部、庆阳市委政府和长庆油田在兰州联合发布消息：庆阳革命老区建成千万吨油气生产基地，年油气当量首次突破千万吨大关，达到1009万吨。

甘肃庆阳实施‘双轮’驱动战略 南梁老区发展迈入新时代

(下转第3版)

延庆奥林匹克园区“五一”对公众开放

这是4月25日拍摄的延庆赛区冬奥村。北京延庆奥林匹克园区将于4月29日正式向公众开放。开业期间，园区将保留冬奥会和冬残奥会景观元素，游客可乘坐索道俯瞰海陀山景，也可实地参观国家高山滑雪中心“雪飞燕”、国家雪车雪橇中心“雪游龙”，体验冬奥村运动员餐厅、住宿，感受冬奥会、冬残奥会的赛事氛围。

延庆奥林匹克园区位于小海陀山区域，由国家高山滑雪中心、国家雪车雪橇中心、延庆冬奥村(冬残奥村)等场馆设施组成，是北京冬奥会、冬残奥会形成的重要遗产成果之一。

目前，延庆奥林匹克园区的开业筹备工作已进入冲刺阶段。园区运营方案、冬奥遗产利用计划、赛后改造规划、园区及各场馆开业计划均已成形，将继续展现延庆“最美冬奥城”的风采。

新华社记者 张晨霖 摄



大连创建“劳模工匠创新智库”，充分发挥劳模工匠的引领带动作用

“智库”为“产改”搭建技术智力枢纽

推进“产改”进行时 五年回眸

本报记者 刘旭

“我已经打算考高级电工资格证书了！”今年36岁、从钳工转行电工才一年多的辽宁

省大连市旅顺星光机械厂郭富刚告诉记者，自己技术进步这么快，要感谢师傅——瓦房店轴承集团有限责任公司全国劳模、电工高级技师李书乾。

一个在瓦房店市，一个在旅顺口，又不属于同一个企业，怎么就成了师徒了呢？

2021年7月，“劳模工匠创新智库”在大连成立。“智库”发挥技术智力枢纽优势，

开展“跨区域跨规模跨行业跨企业跨工种跨所有制”的名师带高徒、送技能进企业、专项技术攻关等活动。郭富刚就是一个受益者。

大连市委常委、市总工会主席徐广湘表示，市总将为劳模工匠搭建更大平台，充分发挥劳模工匠的引领带动作用作为“产改”的重要一环。

聚集人才 搭建平台

对于成立“智库”，全国劳模、一汽解放(大连)柴油机有限公司发动机装调与试验高级技师鹿新弟赞不绝口：“我们这些劳模工匠几乎人人都有绝活、绝技，可多年来只能为自己企业服务。有了这个平台，我们可以为大连市高质量发展更大贡献，我们自己也会得到提高和发展。”

只要看看“智库”的人员组成、工作部署，就知道这是一个让劳模工匠为大连发展服务的大平台：这个“智库”将198名各级劳模工匠和高技能人才纳入库中，多是大连骨干企业30多个工种的顶尖技能人才。

(下转第3版)

多个省份为“三孩政策”提供配套支持

育儿补贴能提高生育意愿吗？

本报记者 陈曦

“每个月补贴1000元，你愿意生育二孩/三孩吗？”今年1月，为进一步优化生育支持政策，浙江省卫健委在部分育龄人群中开展《3岁以下婴幼儿养育成本调查》，问卷中一个有关育儿补贴的问题引发广泛关注。

去年8月，四川省攀枝花市宣布为生育二、三孩的当地户籍家庭，每月每孩发放500

元补贴金，直至孩子3岁。记者梳理发现，自去年下半年至今，湖南、吉林、安徽等多个省份已出台文件，明确提出建立育儿补贴制度。育儿补贴怎么发？对鼓励生育效果几何？生育适龄人群还需要哪些支持？

解决部分“奶粉钱”

“每月500元虽然不多，但是可以解决部分‘奶粉钱’。”四川省攀枝花市副市长许军

峰说。

我国多个省份出台育儿补贴制度，为“三孩政策”提供配套支持。去年11月，《广东省公共服务“十四五”规划》提出，探索对生养子女给予普惠性经济补助。今年1月，北京市印发《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案》，明确逐步建立完善家庭养育补贴制度。

浙江省规定，县(市、区)人民政府可以

(下转第3版)